

# 让文物“活起来” 把历史讲精彩 区博物馆打造优秀讲解员队伍

本报讯(记者 赵雪雁 单晓峰 见习记者 徐琼 通讯员 林朝静)“奉化船鼓是咱们博物馆的‘镇馆之宝’,它也是一位母亲‘实力宠娃’的见证……”近日,在区博物馆“山海交响——奉化历史文明展”展览现场,讲解员正在用有趣易懂的语言为观众讲解着奉化历史。

作为博物馆对外形象代表,讲解员的服务质量和水平直接影响着观众的观展质量,同时在传播优秀文化、讲好文物故事、传播奉化好声音等方面发挥着重要的作用。“如果说博物馆是一个充满宝藏的迷宫,我们讲解员就是‘导航系统’,帮助观众由表及里了解博物馆藏品的奥秘。”区博物馆

馆长王玮告诉记者,博物馆讲解员队伍自2020年6月开馆同时建立,目前拥有8名讲解员。

“90后”金牌讲解员傅周红讲解内容故事性强,层层铺垫、娓娓道来;经验丰富的讲解员相丽芹专业功底扎实,历史知识储备丰富;有着幼师经验的吴欢欢,擅长用小朋友的语言来解读,让孩子们更容易了解奉化历史;综合能力出色、临场反应能力出众的周杨超,在绍兴柯桥举行的“诗画江南 活力浙江”浙江省第三届诗路文化带景区讲解员大赛决赛上,以出色的表现获得了“优秀讲解员”的称号……“每一位讲解员各有所长、各具特色,并在实战中不断提升着个人能力。”王玮表示。

“文物的陈列语言相对严谨、专业,作为讲解员,我们要把相对枯燥、专业的内容转化为生动活泼的语言,让不能说话的文物‘活起来’,从而达到博物馆宣教的目的。”周杨超表示,讲解员会根据个人所长打磨讲解稿,力求在准确、科学、真实的基础上做到教育性与生动性的结合,同时还会“因人施教”。“比如对着小朋友们,我们尽量用浅显的语言、有趣的故事去激发他们对历史的兴趣;对有一定历史知识积累的成年人,讲解的专业性和学术性就会更强。”周杨超补充道。

“接下来,我们将继续加强讲解员队伍的锻造,通过专业培训、定期考核等方式提升讲解员综合素质,同时积极搭建平台,鼓励更多讲解

员走出去参赛,让大家在更高水平的竞争交流中提升专业能力。”王玮表示。

## 记者手记

随着“博物馆热”的兴起,观众不再仅仅满足于“走马观花”式观展,而是希望深入了解文物展品背后的历史故事。作为历史的保存者和记录者,博物馆承担着阐释历史文化、引导价值取向、培育审美情趣的社会教育职责,而直面公众的讲解员是博物馆整体形象的人格化表现,在博物馆与观众的沟通之中充当着重要的联系纽带。只有把讲解关,建立壮大专业讲解员队伍,才能更好发挥博物馆的教育功能,真正让公众从观展中受益。

# 为闪耀的中国元素点赞



郑连乔

四年一度的足球盛宴——2022年卡塔尔世界杯正如火如荼进行,与此同时,本届世界杯的“含中量”频繁登上热搜,场馆内外“嵌满”中国元素。

中国铁建用1774天打造卡塔尔世界杯主场馆——卢塞尔体育场,从施工设备到制造技术的每个环节,都彰显了中国方案和智慧;洲明科技为决赛场馆提供LED光显产品与解决方案。赛场外,奥拓电子为卡塔尔电视台打造了多个全新LED电视演播厅;中国新能源客车作为主力服务世界杯赛事;卡塔尔世界杯旗帜、足球、球衣、背

包等“义乌制造”,已占到整个世界杯周边商品市场份额的近70%……

小商品迎合大市场,大工程撑起“硬脊梁”。从韩日世界杯的五彩假发、南非世界杯的助威喇叭、俄罗斯世界杯的奖杯模型到今日卡塔尔主要赛场城市的基建和交通项目中的中国企业身影。我们欣喜地看到,在世界制造业竞技场上,中国建造、中国制造以过硬的实力和服务水平赢得世界的尊重,国际赛事的大舞台成了中国元素的闪耀秀场。

中国制造在千行百业的发展洪流中“逆袭”,突出重围占领一席之地,向世界亮出崭新名片,这既彰显了在中国全球产业链中的地位,又向世界展示出了“中国风采”“中国自信”与“中国力量”。我们要为国际赛事上的中国元素点赞,中国制造值得国人骄傲!

# 莼湖街道莼元谷物烘干加工中心启用

## 实现粮食烘干仓储不落地

本报讯(记者 沈晓萍 王林威 见习记者 王巧丽 通讯员 王贝贝)11月23日,记者走进莼湖街道新启用的莼元谷物烘干加工中心,只见工作人员将秋收的稻谷投进烘干机内,机器开足马力轰隆作业。

“以前我们加工粮食都要去其他街道,不仅运费高,赶上农忙时间,排队也很困难。”来自牌门头村的种粮大户沈波杰告诉记者,莼元谷物烘干加工中心的投入使用将有效解决种粮户存储难、运送难等一系列问题。

据了解,莼元谷物烘干加工中心项目总投资1200万元,占地5亩。中心内设烘干区、仓储区和配套设施区三大功能区,其中烘干区配备8台20吨低温循环烘干机及相关清理运输设备,可实现对原粮的快速清理和烘干,便于粮食储存,保证粮食加工品质。该项目自动化程度高,通过开放性、标准化的数据,所有设备可联动作业、集中控制,实现粮食烘干仓储不落地。

“稻谷入库时如果含水量太高,储存容易变质,经过烘干机烘干后水分和杂质含量都符合国



家储存标准。”该中心相关负责人介绍道,该项目为浙江首个室外低温循环式烘谷中心、首个脉冲除尘绿色烘谷中心,下一步,他们还将推进机械化、智能化、自动化技术改造,提升粮食加工

处理效率。

莼湖街道相关负责人表示,该中心的启用积极响应了“科技冲除尘绿色烘谷中心,下一步,他们还将推进机械化、智能化、自动化技术改造,提升粮食加工

及辖区种粮农户,还将为周边镇(街道)农户提供一个集谷物烘干、农机调度以及数字农业展示展销、品牌构建的平台。

图为新启用的莼元谷物烘干加工中心一角。

# 工业企业消防安全隐患排查行动开展

本报讯(记者 韩浩峰)11月22日,区消防救援大队组织开展工业企业消防安全隐患排查行动。此次行动紧盯乡镇工业园、村级工业集聚点、小微企业园等重点区域,以及危化企业、纺织服装制鞋、竹木加工、泡沫海绵、锂电池制造、家电制造等7类重点企业。

当晚,执法人员检查了企业的疏散通道、消防设施、电气敷设、员工培训教育等情况,排查违规住人、违章搭建、违规用火用电等突出问题。检查结束后,执法人员填写了监督检查记录表,并向存在消

防安全隐患的企业下发责令改正通知书。

“对于存在消防安全隐患的企业,我们将指导督促单位整改隐患问题,对于督促后仍不整改的企业,我们将采取法律措施,给予相应的处罚,问题严重的责令停产停业。”区消防救援大队大队长程高平表示,接下来,区消防救援大队还将安排力量对辖区内工业企业开展检查,发动各镇(街道)、行业部门开展地毯式、全覆盖排查,并持续加大执法力度,确保消防隐患问题及时整改,形成闭环。

# 松岙镇开展“五水共治”大宣传

本报讯(记者 袁伟鑫 通讯员 李贤君)连日来,松岙镇农办组织开展“五水共治”大宣传活动,让爱水护水的理念更加深入人心,形成“共建、共管、共享”的浓厚护水氛围。

“阿姨,您知道什么是‘五水共治’吗?”“日常生活中我们要节约用水,保护水资源。”……活动中,工作人员通过发放宣传资料、开展知识

竞赛、面对面讲解等多种形式,细心又热情地向群众讲解“五水共治”的重要性和相关知识,有效提升“五水共治”工作在群众中的知晓度、参与度、支持度和满意度。

该镇在活动中大力倡议全员增强节水、环保等意识,主动争当治水的先行者、宣传员和监督员,为持续巩固水环境治理长效和美丽松岙建设作出应有贡献。

# 交警部门开展夜查酒驾集中整治行动

## 3晚查处酒驾8起,醉驾5起

本报讯(记者 方振 通讯员 顾大明)随着2022年卡塔尔世界杯的开幕,相约看球、观赛饮酒增多,酒驾醉驾风险上升。连日来,我区交警部门在全区范围内开展夜查酒驾集中整治行动,坚决打击酒驾、醉驾交通违法行为。

11月21日23时许,在斗门路与大成东路附近,一辆黑色轿车缓缓驶入卡点,被交警拦停检查。车窗一摇下来,一股浓浓的酒气飘出,交警随即对司机周某进行检测,数值为每100毫升139毫克,超过醉驾标准。周某自称当天吃晚

饭时在家喝了3瓶啤酒,饭后去接妻子,便抱着侥幸心理驾车上路。随后,周某被带往医院进行抽血化验。记者观察发现,当晚11时至次日零时,在同一个执勤卡点,交警部门就陆续查获了5名酒驾、醉驾人员。

据统计,11月21日至23日,交警部门已查处饮酒后驾驶8起,醉酒驾驶5起。交警提醒:世界杯期间,市民朋友在尽兴观战、举杯欢呼之余,还要牢记交通安全,切记“开车不喝酒、喝酒不开车”,切勿心存侥幸。



12345、81890 合办  
区长电话热线:12345  
求助服务热线:81890000  
本报热线:  
88987777(114号码百事通转)  
值班记者 柳家欢

## 大田小区 有无旧改计划

来电:有市民向本报新闻热线咨询,2023年大田小区有没有旧改计划?

回复:岳林街道办事处答复,2023年大田小区暂无旧改计划。

## 无偿献血 相关事宜咨询

来电:有市民向本报新闻热线咨询,领取无偿献血荣誉证书要符合一定标准的献血量,请问外省献血量可累计吗?

回复:区卫生健康局答复,无偿献血荣誉证书,符合要求的健康公民一次性献血量符合最低标准200ml就可以获得。申报更高级别的荣誉证书可以通过当地血站申报,外省献血量也可累计。

## 大学生就业政策咨询

来电:有市民向本报新闻热线咨询,户籍已从外省迁入奉化,这样的“新奉化人”大学生

毕业后在就业方面有什么政策支持补助?

回复:区人社局答复,高校毕业生享受就业政策不受户籍限制,就业方面主要政策有以下两条:一是灵活就业方式实现就业的毕业2年内高校毕业生,可享受高校毕业生灵活就业社会保险补贴,享受标准450元/月,享受期限最长不超过3年;二是在我区中小微企业首次就业的毕业2年内高校毕业生,可享受高校毕业生就业补贴,缴纳社会保险费每满1年给予每人2000元补助,最长不超过3年。有疑问可拨打0574-88506051。

## 人才购房补贴咨询

来电:有市民向本报新闻热线咨询,奉化区人才购房补贴从申请之日开始算起,到审核通过,汇入申请人银行卡,具体需要多长时间?

回复:区人社局答复,奉化区人才购房补贴和人才落户奖励因涉及多部门资料审查,申报补助全流程大约需要2个月,您的申报拨付信息,可拨打经办窗口电话0574-88506030进行咨询。

## 恒大御海天下三区 何时交付

来电:有市民向本报新闻热线咨询,按照恒大御海天下三区现在进度,什么时候可以交房?

回复:区住建局答复,经我局向企业了解,恒大御海天下三区预计按合同时间交付。

## 遗失声明

丁岳恩遗失坐落于奉化区大桥西岸状元坊路55号的不动产权证书,土地证号:奉集用(1991)字第01295号,土地使用权面积:13.50平方米,特此声明。

“讲文明·树新风”公益广告

社会主义核心价值观:富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

# 高标准常态化 建设文明典范城市

宁波市文明办